

# 2014宁波地产报告·政策



上月本报组织的购房政策咨询会，引来众多市民咨询

2014年之于甬城楼市而言无疑是一个特别的年份——执行了三年半的“限购”彻底放开了，“限贷”也从“认贷又认房”到“只认贷不认房”，高校毕业生购房可领取补贴……从中央到地方，一系列楼市利好政策在下半年陆续出台，这与前几年商品房的整体政策运行环境相比，无疑变化巨大。

各种因素叠加之下，甬城楼市成交在2014年7月份之后明显回暖。市区商品住宅8至10月份三个月的成交量，与今年前7个月的成交量相当。

不过，这些政策的影响还在深入，有些中央层面的政策还未落地。2015年，楼市又将面对怎样的政策环境？诸如不动产登记、棚户区改造、公积金新政等涉及楼市的信息，给楼市政策运行环境埋下伏笔的同时，更引发了对未来楼市走向的联想……

## 持续三年多的限购、限贷等调控政策逐步退出 这一年的政策环境：宽松

### “两会”十年首次未提“房价” 房产调控不再一刀切

卖房的看政策，买房的也在紧盯政策。2014年3月，全国“两会”上，国务院总理李克强所作的政府工作报告提出，要完善住房保障机制，创新政策性住房投融资机制和工具。针对不同城市情况分类调控，增加中小套型商品房和共有产权住房供应，抑制投机投资性需求。

值得注意的是，这是政府工作报告10年来首次没有强调“房价”。

政府重点向保障房建设和分配、刚需首套的金融支持等方面倾斜，不讲房价、不提限购，这给人以无限遐想。业内人士纷纷猜测，2014年，或许是近年来楼市政策环境最好的一年。

不过，接下来的一段时间内，政策层面并没有具体的响动。但中央层面“双向调控”的信号，却给了包括宁波在内的一些库存高企城市自我调整的勇气。

5月份，宁波一些房地产经纪公司的负责人被临时召集起来开会。会上传达了这样一个“口信”：房产审核由户籍所在地和拟购房所在地两地核查，变为拟购房所在地一地核查。此微调之举，被视为宁波放宽购房资格的开始。

与此同时，调整价格的楼盘不断涌现，5月份成为一道明显的分水岭：传统“金三银四”均取得千余套的业绩，而5月份成交量达到了2472套，环比增加136%。

### “限购”彻底取消 成交量显著提升

中央“双向调控”的声音在7月份进一步放大。7月11日，住建部部长陈政高召开其上任后第一次全国住房城乡建设工作座谈会。会议指出，各地可根据实际出台平稳房地产的相关政策，千方百计去库存。

住建部定调之后，多地政府陆续宣布调整“限购”等短期行政手段。7月30日下午，宁波市住建委的官方微博发布消息，调整“限购”。7月31日起，除海曙、江东、江北中心城区内90平方米以下的商品住房依然限购外，其余住房的限购全部放开。

一个月之后，二次松绑，宁波彻底取消了执行了近三年半的住房“限购”政策。

“限购”政策松绑，明显促进了成交，也让此前大批等着备案的已定房源由线下转为线上。按照“透明售房网”数据统计，今年8月份，市区商品住房总成交套数达3970套，当时创下了自2004年有市区商品住房成交套数统计数据以来，成交量第二高点，接近楼市极度火爆的2009年5月份的4094套。

接下来的9月份，虽然成交有所回落，但还是创造了2004年有

关记录以来最好的“金九”。

### “限贷”放松，置业补贴出台 多渠道促进楼市发展

信贷政策在2014年也开始调整。从上半年央行“发声”力挺首套房贷，到国庆前夕发文支持个人住房贷款需求，“限贷”松绑终于坐实。

今年上半年，本地部分银行在房贷方面已有所松动，有股份制银行对优质客户开始实行首套房9.5折优惠。7月份，不少银行由“认房又认贷”，基本转为“认贷不认房”。不过，这些举动大多在实际操作中进行，并未公开宣传。

信贷放松公开化，以央行国庆前夕一次发文为标志。9月30日，央行发布《中国人民银行中国银行业监督管理委员会关于进一步做好住房金融服务工作的通知》，明确大幅提升对个人住房贷款需求的支持力度。该政策对二套房、多套房的松绑力度超过预期。二套房贷突破“认房又认贷”、“认房不认贷”等限制。

政策层面的春风，一定程度上消弭了市场观望情绪。国庆长假期间，不少市民选择逛楼盘、临市面。统计数据显示，10月1日至7日，市区商品住宅签约套数263套，成为近四年成交量最大的“十一”黄金周。

更令人意想不到的是，长假刚出，一则高校毕业生购房补助政策被挂在了宁波市政府网站上。按照《关于营造良好安居环境促进高校毕业生来甬就业创业的若干意见》，在宁波就业，且毕业十年内的大学生，从今年9月20日开始一年内买房，可获一笔住房补贴，还可以享受到公积金贷款首付降低、额度上浮等多项优惠。

尽管这次购房优惠政策针对的是特定人群，但一段时间内多项政策叠加，有助于重树市场信心。

事实上，在一次又一次利好消息影响下，甬城楼市确实迎来了成交高峰。今年10月，市区商品住宅成交4132套，创下宁波自2004年有相关记录以来的新高。

接下来的一个多月，在各种政策利好和房企“以价换量”的叠加影响下，甬城楼市还将持续活跃。

展望2015年，业界普遍的一种预测是，鉴于眼下市区商品住房库存已超过5万套，供需格局逆转已成事实，楼市重现爆发式增长并不现实。因此，再出台从紧的调控政策不太可能。另外，调整税收政策以期进一步刺激市场的空间不大。

但有一点可以肯定，在经历了十年的发展，中国房地产市场到了一个新的时期，决策层面对市场的调控在慢慢放松，将更多的力量用于宏观规划上。

2015年甬城楼市运行的政策环境，并不缺乏悬念。譬如，公积金新政尚待落地、本地不动产登记局正在筹建、棚改尚待推进……

### 2014年楼市调控政策留档：

- 7月30日，宁波市住建委官微发布：7月31日起，购买宁波市各县（市）以及鄞州、北仑、镇海、高新区住房（含商品住房、二手住房）的；购买海曙、江东、江北中心城区套型在90平方米及以上商品住房的；购买海曙、江东、江北中心城区二手住房的不需要提供家庭住房情况查询证明。
- 8月29日，宁波市住建委官微发布：自8月30日零时起，购买海曙、江东、江北三区范围内的套型面积90平方米以下的商品住房，不再需要提供家庭住房状况查询记录。
- 9月30日，中国人民银行官方网站对外发布《中国人民银行中国银行业监督管理委员会关于进一步做好住房金融服务工作的通知》，对个人住房贷款需求的支持力度大幅提升：首套房贷利率下限重回基准利率的0.7倍；已有1套住房并已结清相应购房贷款后再次申请贷款的，银行执行首套房贷款政策；在已取消或未实施“限购”措施的城市，对拥有2套及以上住房并已结清相应购房贷款的家庭，又申请贷款购买住房，银行自行把握并具体确定首付款比例和贷款利率水平。
- 10月8日，宁波市政府官网发布《关于营造良好安居环境促进高校毕业生来甬就业创业的若干意见》。毕业10年内的大学生在宁波就业，从今年9月20日开始一年内买房，首套普通住房可获总房价0.75%—1%的补贴。另外，公积金贷款也有优惠：申请人住房公积金连续缴存时间由12个月缩短为3个月；在符合有关规定的前提下，贷款最高额度在现行贷款额度基础上可上浮20%；购买建筑面积120平方米以下首套商品住房的，贷款首付比例可从30%下调至20%。
- 10月9日，宁波发布《关于加快推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作实施意见（试行）》，希望通过几年时间的努力，基本消除安全隐患严重的成片危旧住宅区，全面改善城镇居民居住条件。该意见于今年11月1日起正式施行。
- 10月9日，住房和城乡建设部、财政部、人民银行联合印发《关于发展住房公积金个人住房贷款业务的通知》。其中包括，今后职工连续缴存6个月即可申请公积金贷款，公积金将实现异地互认。